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Ol & & A (Binary Relation)

HRs AT AWM A B2 7t= O] 2H
BMRcAXB={(ab)|ac= A, bEB}
BaRbo (a,b) ER

B 22 dom(R) = {a]a € A}

B =S codom(R) = {b|b € B}

M X< ran(R) = {b|(a,b) ER} S B
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<5x=dF1d M, AN AE 7t= A R
(a,b)| a,b= 5, a€A, bEA}

MEL 2 LIEL 2L

SHA, X[F = 5t}

~ =

¢FI>

(1) R =1{(1,1),(1,3),(1,5),(3,1),(3,3),(3,5),(5,1), (5,3), (5,5)}
(2) dom(R) = codom(R) =A={x|1<x <5x= "=

(3) ran(R) = {1,3,5}
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B BHAF2EH (Reflexive Relation)
[JVae AW CHoll (a,a) ER
B CH & 2 H (Symmetric Relation)
(1 a,be A0l CHoHM (a,b) € R O|H (b,a) €R
B SO E 2 H (Asymmetric Relation)
(1 a,b e A0l CHoH (a,p) e R Ml (b,a) e ROIH a=0b
B =0/ 2 H(Transitive Relation)
[Ja,b,ce A0 THoll (a,b) € ROIZD (b,c) € ROIH (a,c) ER
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B 2 A={ab}0f Cfo 247t Ct=1t 2= W, 2 2= o 22X

T=otet. ()R =0 (2) R={(a, b)}

(Z0)

(1) @ (a,a) ¢ Ry, (b,b) € R, =~ not reflexive
@ (a,b) ¢ R,0|11 (b,a) & R, . symmetric
@ R,=0@ . transitive

(2) @ (a,a) & Ry, (b,b) & R, =~ not reflexive
@ (a,b) €ER,, (b,a) & R, ~ not symmetric
@ (a,b) ER,,a # b (b,a) &R, . asymmetric.

@ (a,b) € R,0f| 0| & C+2 @27} GILt. - transitive
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B A JHOl&S Heol 2HIFEME M, Ol 2HZ MZ22 2 HE
DIE L= A inl}

A && BE Jt= 2H RO 0. &I&t
O [I X

Hmas A = 2 , SEBUHAEEC=
e 2AHSOtUAS M, 2 A0A HE C 2 It 2
SoR={(a,c)eAXClac

R"={R ifn=1
if n>1
F 2ZHEES Myt M2 2252

=s2F 7 & UL
SoR = Mg,g = Mr® M;
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B A He| &g A={abcd}, B={123}, C={xyz} O CH5§ &g} A OfA]
48 B 2 7t= 2471 RO|A, & BOM T c=of A7 s O,
g2 So R T3t

R =1{(a,2),(b,2),(b,3),(c1),(d1),(d2),(d3)}

S {(1’ x)’ (1’ Z)’ (2’ y)’ (2’ Z)’ (3’ x)’ (3’ y)}
0

(2

N—r

S ° R = {((1, }’), (a, Z), (b, X), (b, Y). (br Z), (Cr .X'), (C' Z), (d, X), (d, y)' (d, Z)}
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FAIR, SOl ol ZHHE S Ol Soll 2 H SoR= +0otch.
R =1{(a,2),(,2),(,3) (1), 1),(d2),(d3)}
§=11,x),(1,2),(2,¥),(2,2),3,x), (3,¥)}

(Z0l)
10 1
@[o 1 1]
11 4] 1o
(OAT)V(LAO)V(OAL (0A0)V(IAL)V(0ATD) (O/\l)V(l/\l)V(OAO)}

_o O
O R
O O

SOR:MRGMSZ

OADVAAOV(AAL) (OA0)VAALDV(IAL (0OAD)V(IAL)V(1AOD)
(IADVOAOVOAL) (1A0)V(OALVOAL (1A1)VOAL)VOAO
(1A VAAOV(IALD (AA0V(IADVAAL (IADVLADV(LAO)
0

1
%“ S ° R = {(Cl, y)' (ar Z)r (b' .X'), (br y)r (b' Z), (C, X), (C, Z)' (d' X), (d, }’), (d' Z)}
1

=
_ O R

B



gt

Ol Al

1A
.

(Z0l)

0 1 1 o 1
R?=Mp=MzOMp=(1 0 0

o»—\o'—‘

¥

2,3}01
1
0
0

r—\Or—\

0 0 1

R3 =Mps= Mp: OMg = [0 11

©

ORr OO RO

SO R OO

|

el =l

101]

0 0 1
(1A VOADV((IAOD
OA0)VAALDV(IAOD
0A0)VOADV((IAOD

(=
>
e
i

{8t 2t ROI TS 2= [, R? = 6tel.

1 1 0 1
0 0 1 1
1 0 0 1
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M= |(Equivalence Relation)

X| 2t H

I BEARZEA, CHEZ2HH|, =02 AHOt 25 8 &
| 2 (Equivalence Class)
PN

o
Qlj
rr
e
S

H=

L] >

0|

st A0l CHSH 2 ROI SXIZHL [, H8HA°
ENES 0lRE BAS0 FE

U [a] = {x|(a,x) € R}
B =2 (Partition)
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[n®)

O & A0 OISt 2H ROl SXI2HLY M, A9
i=12,... kL, SXNFA =0

(A=A, UAyU... U Ay

Di#j®, ANA =0

E%EI- P = {All Az,..., Ak}
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B33 Z0l et 2H R={(a,b) €ZxZla=b}E Wi, A ROI
= X2 H LAl EHE of et

(Z0l])
(1) (@b) =R >a=bh. s~ RS QEARZEA.
(2)(a,b) ER=>a=b & b=a = (b,a) €ER. . RSLCHEZA.

(3)(ab) = R&(b,c) ER=>a=b,b=c.~ a=c = (a,c) €ER.
» RZ FO[2HA.
~ RZ HEAL O, 0| 2t A| 71 d =5t E = SK[2HA T



>
e
i

"SI 0
Ol Al

BEZEZO Uist 22H R ={(a,b)E ZXxZ|b=amodn, n> 2} [,
2 H RO| S X2 A CIAl BEHE Gt et

(Z01)

(Da=amodn >a —a=0=> 0=0-n .. R-E HIAIZA.

(2Q)a=bmodn=>a—-b=kn(ke€Z) >b—a=—-kn=>b=amodn
- R 2 A
(Q)a=bmodn & b=cmodn = (a—b)=kn,(b—c)=In (k,l €Z) =
a—c=(a—-b)+b—-c)=kn+In=(k+Dn >a=bmodn
. RS ZO|B7CH.
L 7 RS BHAR, CHA, 20|27} M RSO 2 SX| AT
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B Z& A={1234}00 T8 28H R = {(1,1),(1,2),(2,1),(2,2),(3,3),
(3,4),(4,3),(4,4)} 2 =X AHOILH & A2 =XIFE +otct.
(Z0l])

[1] = [2] = {1,2}, 3] = [4] = {3,4}
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WS A={12340] Cj

oF 2l R = {(1,1),(1,2),(2,1),(2,2),(3,3),
(34),(4,3), 4} SAF [1

]=[]—{12} [3] = [4] = {3,4} O|LC}.

Ol SX|&F 0| 2 A= SHo|et.
(Z0I)
Let Ay = {1,2}, A, ={3,4}, P ={A{,4,}.
A= 0, A, 0.
AUA, ={12}u{3,4} ={1,23,41=4
ANA, =0

sAF g P2 Ee A 20|}
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B == M (Patial Order) 2 H|
C1& e AOI CHSE 2t AHl ROJ BFARZE A, BHIWE 2H A, =0l 2 H O S Eot=
|
O &g A= 2= A& & (Partial ordered set)
M H| 1 Jt=s(Comparable), Bl nl = Jt=(Noncomparable)
O&e Al CHet Z2H ROl EE2=MNM2H 0|2, (a,b) EROIH a <
bE HI|otL], ‘a? b= =AMHl1WIF JbSokCH off &

DaSbEEE <a 0l a2 b= HlWItsS
[(Jagtbh £= ba 0| a2t b= HREJIS0|2HD
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B &8 NO ot 2 H R={(a,b)& NXNla<bh} =
J

N’

(£0

(1) a € NO|| CHS}lH (a,a)ER = a < a. .. reflexive

(2) a,b € NO| CHSIH (a,b)ER > a<b =>a#b, a<b=>b<a
= (b,a) ¢ R . asymmetric

(3)a,b,c e NO| CiSt] (a,b)ER, (b,c)ER = a<b, b<c

= a<c = (ac)ER. .. transitive

LA R 2 FE=AMEAL
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A &8 NOl CHotd 2t A R = {(a,b)E N X N|a|b}= F==A
< H @IDJE?

(£0I)
(1) a € NO| CiotO] (@, @) ER = ala -~ EHA R 2 BEARZHA.

(2)a,b € NO| CHSI] (a,h)ER,a #b =alb > bta = (b,a) €R.
LEEA R 2 BROHE EHA.

(3) a,b,c € NO|| C{SIA (a,b)ER ,(b,c)ER=> alb, blc = b = ak,c =
bl(k,l = H==) =c = bl =alk = alc. CC3FH R 2 0| 2HA.

LA R 2 22T A LA
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st =AM 2 A

O&e A0 Get F==AM2H ROUA & A2 2= #F4A9
NS HWE = JU2H ZAH RS %&zﬁ”ﬁl
(10|, & e A = =2t& &= N & & (total order set)

(CH)

1. E==&8&Z0 et 2H R ={(a,b) € Z X Z|a < b}
> 2= 82 a b0l HoHa<bE=b<aZ HlUW JISOIEZ R 2
2™ = N2

2. AMAH=&E N O IZHéF 2 H R ={(a,b) € N X N|a|b}
> 2= M aq,b It HWEIISOIEZ R2 "2 = A 2.
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(Hasse Diagram)
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WEE A= {12480 CH5t0 2H R = {(a, b)E A x Ala= b2] 2F5}0}
SESABHOIK BEs D, SR BHCI SIS ES T2k

(Z0I)

R =1(1,1),(1,2),(1,4),(1,8),(2,2),(2,4),(2,8), (44), (4,8),(8,8)}
(1) R: Fazx=A2t

® (1,1)ER, (2,2)ER, (44)ER, (88)ER - R 2 HEAELA.

@ (1,2)€R = (21)¢R, (14)<ER = (41)¢R, (1,8)€R=(81) ¢R,
(24)€ER = (42) ¢R, (28R = (82) ¢ R, (48)ER = (8,4) ¢ R.

- R 2 SO 2.
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R3 = Mps

A ROl Ciet
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M &8 A={ab,cd e}l st EE=NH2H R ={(a,a),(a,c),(ae), (b b),(bc)(bd),
(b,e),(c,c),(ce)(dd),(de) (ee)}0l CHe GtANEHE 1ict.

(Z0I)

27 ROj| CHor e =5 J2[1d 2ot 30| 2HA of 25 FOX|= ?EP%*E% Mt
2,7t fdots §8= Boll AXA7| L ot #E HHU2 2 B E Eo 24:=9(7F
€2 8482 8% €2 =2 X0 +=H =Lt

e




I
(=
>
e
i

S A
HBEEANMZHRUA A 22 HlWIE JOtseE M, O A2 |/IXE e
B =0 & A (Maximal Element)

D RE=MEE A2 A a0l OHoH, a< b 2 A b IFA O =XHSHK
=R L a E2UHEL
B =23 A (Minimal Element)
OB A2 A a0l CHol, b<a @ &4 b It A Ol = HGHK
LH=dR, L aE AR
B = O & 2~ (Greatest Element)
OF==AE8& A2 Vvall CHoll,axb @ A2 &b
B = A3 A (Least Element)
OF==AE8e& A2 va Ol tHoll, b<a @ A2 &2 b
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B US otAEHNAM SUHELD, SARL, L, ZAFAE Foteh

(20) () a

b
(3) 1 / (4)
3
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(1) = &20 ?IXlot= & :a, zlot?0l ?Xlol= E&:b
CalE A e =A% Db, FHEA A FAFAD

(2) zl &t 20l RIXlot= EE:1,4,6, Zot?l0ll ?Xlot= EH:2,5,8
SoalEA~1,4,6, 348 2,5,8, FHEAS 2lad8AE QUL

(3) = &?0l ?*IXlot= &: 1,4, zlot? 0l ?Xlot= E&: 2.
SoalEAL 4, =432, FHEAE B, FARAE 2

(4) =l =0l fIXlot= 8&8:a, zlor?/ 0 I Xlot= 81 b, d.
SoalE AN, =23 Db, d I HEA 8, AR A= QUL



